

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махамбетовой Эльзы Алихановны по теме: «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия

В последние десятилетия частота выполнения ринопластик возросла. Если ранее обращаемость пациентов была связана только с улучшением носового дыхания, то в наше время пациенты все чаще желают видоизменить форму носа. Это связано как с массовой глобализацией мира, так и повышением уровня жизни населения. И как правило, вследствие смешения народов на протяжении веков, определить принадлежность пациентов к определенному этносу порой затруднительно. Чаще встречаются не чистые европеоиды или азиаты, а смешение черт, с преобладанием тех или иных национальных признаков. Важным аспектом является сохранение основных этнических черт, что обговаривается с пациентом на консультации, а во-вторых требует четкого понимания анатомических особенностей не только носа, но и лица в целом.

Казахский народ относится к смешанной расе, у которой прослеживаются и европеоидные, монголоидные и азиатские черты. Работа автора, направленная на исследование анатомических особенностей наружного носа и полости носа у казахского этноса является своевременной, необходимой и достаточной для обоснования актуальности избранной диссертантом темы.

Диссертантом изучена анатомическая особенность наружного носа и внутриносовых структур у пациентов казахской национальности, определены технические этапы проведения ринохирургии при деформации наружного носа и затруднении носового дыхания с учетом этнических характеристик у казахов. Автором выбрана и поставлена цель исследования. Определены и

установлены конкретные уровни и объем задач, решение которых логично привело к выполнению поставленной цели. Автор провела тщательный анализ благодаря современному оборудованию данных по тематике исследования, разработала эффективный алгоритм оперативного вмешательства, внедрила результаты своей работы в практику стационаров Казахстана и России.

Автором проведено исследование на достаточном материале для решения поставленных задач и достижения цели. Обследовано 500 добровольцев, которым проведено антропометрическое измерение параметров наружного носа, измерение внутрискелетных параметров носа по данным 150 компьютерных снимков, 240 пациентам проведено хирургическое лечение – риносептопластика

Все исследования изучались на трех предложенных уровнях исследования, данные статистически обработаны и внесены в таблицу. Автором подтверждена достоверность его исследований у больных с нарушением функции носового дыхания и деформацией наружного носа.

В работе использовались современные стандартные методы анализа и положения, выносимые на защиту, сформулированы в результате логической научной и аналитической работы.

Анализ основных положений и выводов диссертационной работы Махамбетовой Э.А. показывает, что они отличаются новизной и достоверностью.

Автореферат составлен по общепринятой форме с соблюдением принятых требований и правил. Недостатки по оформлению и содержанию автореферата не выявлены.

Материал изложен полно и последовательно. По материалам диссертации опубликованы 19 печатных работ, из них 15 в журналах, рекомендованных перечнем ВАК РФ, 1 патент РФ на изобретение, 1 свидетельство государственной регистрации прав на объект авторского права Республики Казахстан

Таким образом диссертационная работа **Махамбетовой Эльзы Алихановны** по теме: **«Этнические аспекты ринопластики в казахской популяции»**, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», от 24.09.2013 года №842 (с изменениями от 01.10.2018 года № 1168), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха, горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия.

Козлов Владимир Сергеевич, доктор медицинских наук, профессор (14.01.03. – болезни уха, горла и носа), заведующий кафедрой оториноларингологии ФГБУ Центральная государственная медицинская академия Управления делами президента РФ
Vladimir_kozlov@mail.ru



Подпись д.м.н., профессора Козлова В.С. заверяю

Начальник отдела кадровой политики А.Б.Борисов

121359, г.Москва, ул. Маршала Тимошенко д.19, с.1А

+7 (499) 140-18-76

